
Крайният екстремизъм е заплаха за свободата и демократичността

Интервю на Михайлина Павлова със зам.-ръководителя на посолството на Държавата
Израел у нас г-жа Саусан Хасон.

М. Павлова: Г-жо Хасон, приемете и моите, и на еврейската общност в България
съболезнования за случилото се на 18 юли т.г., вестник „Еврейски вести” ще излезе две
седмици след събитието, но съм сигурна, че дълго още ще се връщаме към него. И все
пак как стоят нещата към днешна дата ? (Бел. авт.: интервюто се състоя на 20 юли т.г.)
Саусан Хасон: Преди всичко искам да благодаря за топлите думи и за голямата
подкрепа, която получихме от еврейската общност. Като гражданин на Държавата
Израел и като представител на дипломатическата мисия в София за мен беше много
силно лично преживяване да видя колко много ни помагате. Веднага с нас се свързаха
членове и ръководителите на общността, като ни предлагаха помощ във всякаква
форма. Те искаха да бъдат полезни на нас като посолство, на семействата на жертвите
и пострадалите, на самите пострадали. 
За нас е чест да получим вашата помощ. Д-р Алек Оскар например беше неотлъчно в
болниците, в които бяха откарани тежко пострадалите. Той беше връзката между
болниците, посолството и израелските медици.
Никога няма да забравим, че в такъв тежък момент общността предложи услугите си, за
да помогне при превода от иврит на български и обратно и изпрати доброволци в двете
болници в София. Общността бе готова да съдейства с всичко, което можеше, на
семействата на пострадалите. Към този момент всички туристи от Израел, участвали в
този злополучен полет и получили здравна помощ в болницата в Бургас, „Пирогов” и
ВМА, вчера бяха транспортирани. Както и техните семейства - всички са в Израел. Все
още остават някои организационни въпроси, които трябва да бъдат решени. И сега е
времето, в което местните агенции и служби започват да разследват случая. Израел
разчита напълно на тукашните власти и искрено се надявам, че когато вестникът излезе
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от печат другата седмица, случаят вече да е разрешен.
От позицията ми на човек, който отговаряше в посолството в София за координацията
между израелските и българските екипи, искам да кажа колко се гордея, че съм част от
дипломатическата мисия тук. Всеки един от служителите на посолството прие
случващото се като лична борба и лично дело. И точно затова, въпреки че сме много
малък екип, организацията ни беше перфектна и по отношение на свършената работа, и
по отношение на взаимодействието между българските и израелските институции.
Координацията минаваше през нас и достигаше Бургас, където посланикът пристигна
час след инцидента с военен самолет. Всичко и всички бяхме на мястото си в тези тежки
дни.
М.П : Какво се крие зад един загубен венчален пръстен обаче?
С.Х.: Предпочитам да не говоря за това. Това е една много лична история на двама от
туристите, един от които е загинал…
М.П.: Използвам пръстена като метафора, по-скоро се питам колко съдби разруши този
атентат…
С.Х.: Имаме 5 души, които са загинали. Някои от тях бяха женени. Ще говоря за една от
двойките. Загиналата жена се е опитвала от години многократно да зачене ин витро.
Неуспешно. Последният опит обаче е бил успешен. Знаела е от няколко дни, че е
бременна. Тя загина. И когато видях името й в списъка, очите ми се напълниха със
сълзи. Тя е била на 44 години. Има много драматични истории, много тежки истории.
Министерството на външните работи на България забави излитането на редовен полет
на „България Еър” от София, за да могат родителите на едно от тежко пострадалите
момчета да стигнат до него. След дълго и мъчително пътуване от Израел през Киев за
София в момента, в който те кацат, момчето им вече се транспортира с трима лекари в
израелски медицински самолет на път за родината. Българското министерство на
външните работи и кабинетът на министъра направиха възможно да бъде забавен
полетът от София, така че родителите да могат да се качат и да чакат в израелска
болница пристигането на сина си.
Българските власти положиха невероятни усилия да помогнат с всичко, което могат, в
тази ситуация и в това тежко и трудно време за нас, направиха всичко възможно, за да
ни улеснят.
М.П.: Какво казва официален Израел за възможните извършители на тази
терористична атака?
С.Х.: Очевидно е, че Иран стои зад това, както и всички екстремистки групировки като
Джихат, Хизбула, Ал Кайда. Преди близо десет дни властите в Кипър спряха опит за
подобен терористичен акт. В изминалите месеци имахме терористични атаки в Тбилиси,
Ню Делхи. Някои от тях бяха успешно предотвратени, но други се случиха…
М.П: Българското общество е тревожно за националната ни сигурност, медиите
припомнят, че от началото на годината Израел е отправял предупреждения както към
много страни, така и към нашата за възможни терористични актове. Зная, че няма да
коментирате този бекграунд като чужд дипломат, но със сигурност можем да поговорим
за това как бихме могли да засилим вниманието към националната ни сигурност, тъй
като след този атентат нито българските граждани, нито България ще бъдат същите.
С.Х.: Мога да ви кажа, че българските и израелските власти си взаимодействат на
всички нива отлично. Това, да си наясно със състоянието на картината, не е просто
препоръчително, това е задължително. Не можеш обаче да знаеш кога една
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терористична атака ще се случи. За този тип действия най-правилното време е онова,
което най-малко се очаква. И заради това не трябва да подхождаме наивно към каквито
и да било опити от този вид. Терористичните атаки  са атаки срещу цялата
международна общност. Израел може да е тяхна очевидна, директна и ясна цел, но тези
крайни групировки и организации са заплаха за цялата международна общност. Техните
цели са свободата, демократичността, западните държави, християнството,
обществата, които гледат отворено на света. Не само израелците са заплашени от това,
това е заплаха за всички нас. 
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